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CONSEJO LOCAL DRAFE SUMAPAZ 

 

ACTA No. 1 de 2022 

 

SESIÓN ORDINARIA 

 

FECHA: 18 DE FEBRERO DEL 2022 

 

HORA: 4:00 PM   

 

LUGAR: Sesión virtual meet.google.com/xpa-rjfs-wxe 

 

INTEGRANTES DE LA INSTANCIA: 

 

Nombre Cargo  Entidad Asiste Observaciones 

Sí No 

  Sector Educativo   Sin representación 

Luis Morales  Consejero JAC  x  

Marta Carvajal Consejera Adulto mayor x   

Norbey Martínez  Consejero Escuelas o clubes 

deportivos  

x   

Erwin Bohórquez  Consejero ESAL x   

Edilson Melo Consejero Discapacidad x   

  Juventud   Pendiente por 

llamado a lista 

  Étnico social    Pendiente por 

llamado a lista 

Mayerly Romero Profesional Local Secretaria de 

cultura, recreación y 

deporte. 

x   

Lorena Lugo Gestora Territorial  IDRD x   

Marcela González Profesional Local Alcaldía Local de 

Sumapaz 

x   
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SECRETARIA TÉCNICA: 

Nombre Cargo Entidad 

Yenifer Moreno  Secretaria Técnica Instituto Distrital de Recreación y Deporte 

 

INVITADOS PERMANENTES:   

 

Nombre Cargo  Entidad Asiste Observaciones 

Sí No 

Luz Yolanda León 

Flores 

Profesional Cultura Alcaldía Local de 

Sumapaz 

X   

Stefany Castañeda Profesional apoyo 

deportes  

Alcaldía Local de 

Sumapaz 

X   

 

OTROS ASISTENTES A LA SESIÓN: 

 

Nombre Cargo  Entidad Asiste Observaciones 

Sí No 

      

      

… 

(CITACIÓN: Realice una reseña de la citación y metodología establecida para la sesión 

virtual.  Solo aplica para esta clase de sesiones.) 

 

ORDEN DEL DÍA:  

 

1. Verificación del quórum. 

2. Aprobación del orden del día. 

3. Evento a realizar el 20 de febrero 

4. Cronograma de sesiones ordinarias 2022 

5. Varios  
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DESARROLLO: 

 

1. Verificación del quórum. 

 

Se realiza el llamado a lista para la respectiva verificación del quórum, reglamentado en el 

Decreto 557 de 2018. Para un total de 7 asistentes y 1 inasistencia al espacio. Quedan 

registrados en el listado inicial. 

 

Adicional a la verificación de quorum, la secretaria técnica realiza la presentación de los 

invitados permanentes al espacio, Yolanda León de la Alcaldía Local – referente de cultura, 

Raúl Becerra de la secretaria de Gobierno – Gestor de Derechos Humanos y secretario técnico 

del comité local de DDHH y Sandra Uribe de la Oficina de Asuntos Locales del IDRD quien 

quedara como gestora territorial y secretaria técnica en la localidad de Sumapaz. 

 

2. Aprobación orden del día. 

 

Los consejeros, consejera y las delegadas de la alcaldía local y la secretaria de cultura dan por 

aprobado el orden del día. 

 

3. Evento a realizar el 20 de febrero  

 

Yenifer: Refiere que es muy importante que los consejeros conozcan la organización de este 

evento de exaltación a los deportista de la localidad que organiza la alcaldía local, el cual 

estaba programado para el domingo 20 de febrero pero en comunicación con el presidente del 

consejo DRAFE y apoyo a la organización del evento, el cual indica que dicho evento le 

cambiaron la fecha para el 6 de marzo. 

Les da el uso de la palabra a Norbey Martínez y posteriormente a Marcela González para 

contextualización del mismo… 

 

Norbey: indica que efectivamente el evento se tenía contemplado para el 20 de febrero, el 

reconocimiento al deportista destacado de la vereda fue elegida por el presidente de la junta de 

cada vereda, se desarrollara en la vereda las auras colegio Jaime Garzón (el espacio ya está 

asignado). Se tuvieron algunos percances logísticos por lo cual se determino aplazar el evento 

para el 6 de marzo a las 11:00 am. 

1. Solicito el acompañamiento de todos los consejeros para el evento a desarrollar 

2. IDRD – se contara con un instructor para actividad física y uno para actividad recreativa  

3. Alcaldía Local – se contara con transporte para los deportistas destacados. 

4. Refrigerios. 

Es importante apoyar este evento debido a que en la localidad no se había desarrollado un 

evento de esta magnitud. 
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Marcela: indica que el evento se cambió de fecha nuevamente porque el 6 de marzo el espacio 

estaba agendado para otra actividad, entonces se dejó para el sábado 5 de marzo en el mismo 

horario y lugar que nombro Norbey. 

- Este proyecto es una iniciativa de la alcaldía que fue planteada por la comunidad, lleva 

como nombre beneficiar con artículos deportivos entregados a loa deportistas 

deportados de la localidad. El DRAFE entra a realizar un apoyo como lo decía Norbey 

en donde se va a brindar el tema de medallas y el tema de acompañamiento del IDRD 

para actividad física y recreativa. 

- En esta actividad lo que se espera y lo que se hizo es que con cada uno de los 

presidentes de las juntas, se les hizo la solicitud para que escogieran a una persona de 

la vereda mayor de 30 años, teniendo en cuenta que casi todos los beneficiarios son 

menores de 30 años entonces por eso la solicitud. 

- Se les entregara un bono para compra de artículos deportivos y un kit de elementos 

deportivos o juegos de mesa. 

- Desde la alcaldía se están gestionando los 50 refrigerios y el tema de transporte. 

 

Yenifer: indica Lorena Lugo en el chat de la reunión que tiene las 30 medallas para el evento y 

confirma la asistencia de los profes de actividad física y recreativa. Quedaría pendiente realizar 

el cambio de fecha en la programación de los profes ya no para el 6 sino para el 5 de marzo a 

las 11 am  

 

Norbey: indica que si para el 5 de marzo y pregunta que en cuanto a la invitación formal ya 

estaría redactada? 

 

Marcela: contesta que la invitación la esta realizando y redactando stefany y en cuanto a la 

pieza publicitaria la elabora prensa de la alcaldía local para más tardar el día martes la están 

entregando para ser publicada en las diferentes redes sociales de la alcaldía local y en el grupo 

de WhatsApp del DRAFE  

 

Norbey: indica que es muy importante que en la pieza quede el logo del DRAFE  

 

Marcela: refiere que en la pieza quedara que el evento es el colaboración con el DRAFE y 

solicito que colocaran el logo.  

 

Yenifer: indica que le remitirá el nuevo logo del DRAFE a marcela para la pieza 

 

- Solicita a los consejeros y consejera que si tienen alguna pregunta, aporte o solicitud 

para el evento, a lo cual revisa el listado de los asistentes y para el momento solo se 

encuentra conectado Norbey Martínez y Erwin Bohórquez 
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- Erwin, refiere que tiene muy maña conectividad y no escucha muy bien y Acompañara el 

evento. 

- Norbey, reafirma los compromisos e insumos para el eventos como: el pendón del 

DRAFE, las medallas, actividad recreativa y deportiva (cada una de 40 a 45 minutos), 

los refrigerios, el bono y los kit… adicional refiere que si otra entidad quiere aportar con 

otra actividad? 

- Mayerly, menciona que en el momento no tiene una actividad o insumo para apoyar. 

- Yolanda, indica que podría hacer la invitación a alguno de los artesanos pero le 

preocupa el tema de las rutas ya que el transporte de la alcaldía seria únicamente para 

las personas que se les hará el reconocimiento. Porque no tenemos presentaciones 

culturales debido a que estamos en escuela de formación en este momento. 

- Norbey, solicita a los presentes que si alguno quiera decir las palabras de apertura para 

el evento e indicar también el objeto contractual del proyecto. 

- Marcela, daría un pequeño discurso sobre el objeto del contrato y también sería bueno 

si Yolanda nos puede apoyar realizando un poema o alguna declamación para este día 

o un pequeño discurso para las deportivos en su conmemoración. 

- Yolanda, es necesario que por parte de la alcaldía se tenga todo el protocolo, por eso 

creería que la apertura del espacio la haría el alcalde acompañando el especio quien 

sería la persona indicada para abrir la conmemoración y reconocimiento a todos los 

deportistas, igual días antes del evento se puede compartir como quedaría el orden del 

evento para conocimiento del DRAFE. Les apoyaría con una creación artística para 

iniciar dentro de ese protocolo. 

- Yenifer, menciona que esta de acuerdo con Yolanda que es importante que el alcalde 

pueda realizar la apertura del espacio y de igual forma marcela que ha estado en 

acompañamiento al proyecto y Norbey apoyando desde el DRAFE. 

- Norbey, le pregunta a marcela si para este día los docentes de empleo pa’ sumerced 

estarán invitados y si es así deberán realizar alguna actividad? 

- Marcela, responde indicando que si esta invitados y también que sería bueno que 

realizan alguna actividad individual ya fuera actividad física o que se puedan articular 

con el instructor del IDRD, por lo cual le pregunta a Lorena o Yenifer si es posible? 

- Yenifer, indica que está teniendo problemas de conectividad y si es posible que se 

puedan articular esas actividades. 

 

 

4. Cronograma sesiones ordinarias 2022 

 

Yenifer, menciona que para este cronograma es muy importante que tanto los consejeros 

como las delegadas de las entidades nos pongamos de acuerdo para poder asistir. Propone si 

es posible los domingos en la mañana, debido a que los sábados marcela está estudiando y 

Lorena tampoco podría asistir los sábados por motivos personales. 
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Norbey, propone que los viernes o los miércoles en la noche  

 

Marcela, menciona que sería mejor entre semana  

 

Mayerly, menciona que los miércoles en la tarde  

 

Erwin, mi opinión será ponernos de acuerdo porque entre semana estaría ocupado por temas 

laborales y personales, creería mejor que cada mes acordáramos la fecha de sesión como se 

hizo este mes. 

 

Norbey, pregunta si las sesiones ya sería presenciales o seguirían siendo virtuales? 

 

Yenifer, queda a disposición del consejo como se acuerde el cronograma o cuya sesión sea a 

solicitud presencial o dado el caso virtual. 

 

Norbey, creería mejor llegar a un consenso entre todos por el tema laboral y apoyo la opinión 

de Erwin porque no va a quedar complejo. 

 

Yenifer, menciona que ese consenso se puede realizar pero es importante dejar un 

cronograma de la instancia de participación porque para temas de revisión en el IDRD y de 

seguimiento a la DRAFE y por otro lado en la CLIP donde nos reunimos todas las secretarias 

técnicas de la localidad también debemos dar este cronograma par conocimiento de la alcaldía 

y la comunidad. 

 

Stefany, menciona que si es posible entonces seguir con las sesiones virtuales porque el 

traslado de las personas que viven en la Bogotá urbana un mongo es complejo. 

 

Yenifer, no hay ningún problema que se siga realizando de manera virtual siempre y cuando 

los consejeros estén de acuerdo. 

 

Norbey, dice que ha hablado con los concejeros y que mencionan que la conectividad no 

funciona mucho en la localidad. Propone que se haga una sesión virtual y una presencial para 

tener la presencia de la institucionalidad en la localidad. 

Yenifer, menciona que estaría perfecto de este modo. Indica que para el mes de abril y poder 

dejar un cronograma que día les quedaría bien realizar la sesión y propone el 3 viernes (15) del 

mes. 

 

Todos refieren estar de acuerdo en realizar la sesión este día de manera virtual a las 6:00 pm  
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5. Varios  

 

Yolanda, es importante tener la presencia de todos los consejeros porque faltaría la presencia 

del sector educativo.  

 

Yenifer, pregunta a la secretaria técnica distrital el aval y proceso para hacer esta elección. 

 

Erwin, pregunta sobre la escuela de formación deportivas de la alcaldía ya que su hija es 

beneficiaria y ha evidenciado mucho desorden y adicional no tienen casi implementos para las 

clases. 

 

Marcela, menciona que para este caso de las escuelas de formación deportiva, la alcaldía ha 

contratado a stefany para apoyar en el área de deportes y con el tema de las escuelas. Por otro 

ladi si hemos tenido un poco de inconveniente con el tema de materiales y con los docentes 

principalmente en la cuenca del rio Sumapaz, digamos que teniendo en cuenta que es la 

primera vez que desde la alcaldía se intenta realizar las escuelas de formación deportiva sin 

contar con un contratista en los temas de docencia y demás por eso hemos tenido falencias, 

todo esto lo he ido articulando con el contratista de suministros deportivos porque para ese 

tema si era necesario que una persona externa nos pudiera proporcionar todo el tema de 

elementos deportivos, sin embargo ha habido bastantes demoras, las cuales he dejado a 

través de correo electrónico y demás quejas, ya que esto ha afectado el funcionamiento de las 

escuelas de formación deportiva. Aun así esta semana llegaron los patines ya se está en el 

tema de distribución y más y los demás elementos deportivos que nos han ido llegando, las 

bicicletas fue lo primero que llego y ya las escuelas van tomando forma.  

 

Tenemos otro inconveniente y es que en la cuenca del rio Sumapaz con el tema de los 

docentes principalmente con el de patinaje y futbol, teniendo en cuenta que la docente de 

patinaje nos manifiesta que no puede seguir cumpliendo con el horario que ha venido 

estableciendo se han presentado quejas porque ella está realizando las clases muy tarde y 

demás, por lo cual creo que ella finaliza labores para nosotros esta semana, por esta razón 

estamos en la búsqueda del docente de los cuales se inscribieron en su momentos y el docente 

de futbol también se retira debido a que le salió una mejor oferta de trabajo y manifiesta que 

próximamente se retirara del proyecto. 

 

Se seguirá en la búsqueda de nuevos docentes con el apoyo de empleo pa’ sumerced   

 

Erwin, pregunta si al final de la escuela de formación los materiales o artículos los entregan a 

los niños? 
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Marcela, responde que ellos se rigen por unos criterios de elegibilidad y viabilidad que da el 

IDRD y en este caso ellos son los que tienen más claridad del tema, sin embargo, algunos 

materiales son de uso personal y al finalizar se quedan con la persona a los que fueron 

entregados y con el tema de las bicicletas estas si deben ser devueltas a la alcaldía local para 

darle continuidad a las escuelas de formación. 

 

Norbey, refiere que en comunicación con los consejeros requieren un informe detallado de la 

escuela de formación deportiva (grupo etario, precios y demás) y así tener una base informativa 

dentro del consejo. 

- Escuela de formación: en este momento estoy trabajo allí, hemos tenido algunas 

falencias por el material pero hemos avanzado bastantes, nos ha llegado el material 

básico y creo que con lo poco que hemos tenido hemos resaltado el trabajo y la 

importancia de la participación de los niños y niñas. Tenemos niños que están muy 

motivados y que alegría poder seguir con esta escuela de formación, creo que ha sido la 

más organizada de lo que he escuchado de la comunidad por el lado de esta cuenca, 

no se la otra como estará.  

En cuanto a los docentes que han tenido ya la información de su renuncia a mí me 

choca mucho que el proyecto termine o de finalidad y no se pueda continuar, pienso y 

como consejeros nosotros deberíamos de mencionar que si ya no hay la opción de un 

licenciado en educación física que sea de la localidad poder dar la opción de contratar 

otros docentes así no sean de la localidad porque lo más importante es el beneficio de 

los niños para que se dé una continuidad a la escuela de formación. 

De acuerdo a lo que menciono la coordinadora de la alcaldía del empleo, es que 

nosotros tenemos contrato hasta marzo y estaríamos finalizando la escuela de 

formación y no se Marcela lo que acabas de decir que la contratación va hasta 

diciembre con la escuela de formación y como DRAFE solicito ese informe para tener el 

conocimiento de lo que se plante hacer y si cambian los deportes y las metodologías. 

En cuanto a la dotación, las bicicletas son de carácter devolutivas, pero a mí si me 

gustaría que miráramos más que todo que no tenemos muchos recursos en la escuela 

a estas alturas los balones no han llegado, trabajamos con los pocos que hemos 

conseguido. En este caso yo Norbey Martínez esos balones los dejaríamos para la 

continuidad de la escuela de formación deportiva ya que nos estamos ahorrando dinero 

que se puede invertir en otra cosa como por ejemplo una integración, una salida de la 

localidad en representación de la escuela y no regalarlo todo. Para conocimiento de los 

consejeros contarles que esta escuela de formación deportiva tiene una integración en 

cabrera, se van a llevar las 3 disciplinas deportivas (ciclo montañismo, fustal y patinaje) 

para integrarse con la escuela de cabrera entonces es un paso grande que podemos 

lograr ya que lo tenía planteado la escuela anterior y no lo cumplió. 
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Stefany, apoyo mucho la idea de Norbey ya que creo que la finalidad de las escuelas de 

formación deportiva es darle la oportunidad a la mayor cantidad de niños, es decir que este es 

el primer paso que ellos tienen para ser un deportista elite, en caso tal esos que pueden llegar a 

representar nuestro país en alguna de las 3 disciplinas que ahorita se están viendo. Entonces 

dentro de lo que yo también pienso propongo es para dar continuidad a la escuela es que los 

materiales se mantengan dentro de la escuela y así ver la escuela a largo plazo. 

 

Yolanda, refiere lo siguiente sobre el programa deporte para la vida del IDRD: 

1. Desde la alcaldía tuvimos una charla antes de iniciar con este proyecto, nos presentaron 

el proyecto como tal como se iba a realizar, estuvimos hablando con los compañeros 

que fueron contratados para este tema, dando unas indicaciones generales desde lo 

que se está haciendo desde la alcaldía y lo que ellos podrían llegar a aportar. 

2. Celebro mucho el hecho de que ya hayan contratado dos profesionales de la localidad 

en el IDRD para poder fomentar este tema, se recibieron los dos docentes y la intención 

es que con el tiempo porque no puede ser ya, se reciba o que se pueda buscar esa 

forma de contratar otras dos personas, eso para que las dos cuencas estemos en 

igualdad de docentes. Teniendo en cuenta que los docentes no va a estar trabajando 

con menores de edad sino solo con mayores de edad. 

3. Este programa no es una escuela de formación, van a ver muchas disciplinas porque 

por ejemplo, en santa rosa que va a estar una de estas actividades por decir hoy van a 

estar haciendo zumba a los ocho días pueden trabajar micro a los quince días pueden 

trabajar baloncesto, es decir que ellos pueden tener esta dinámica de trabajar varias 

disciplinas por lo cual significa que no es una formación o una escuela…  

4. Considero que podemos hacer una articulación y es el hecho que ya desde la alcaldía 

se hizo la entrega de unos bafles a cada vereda de esta cuenca, es aquí donde 

podemos hacer la articulación en que para las actividades los docentes los puedan 

utilizar mientras el IDRD realiza el tema de equipamiento para las actividades que se 

están realizando, para este caso los profes pueden hablar con los presidentes de las 

JAC para el préstamo de los bafles.  

 

Norbey, agradece por las aclaraciones del programa del IDRD. 

Me hubiera gustado que en su momento se hubiera socializado con el consejo el programa 

debido a que nosotros estamos en representación de un grupo o sector y de la misma 

localidad, igual es lo que ha solicitado el DRAFE  al IDRD y bueno que llegue un proyecto de 

esos a beneficiar nuestra comunidad es de resaltar la importancia y ojala se mantenga, me 

gustaría que se mejorara la programación de la rotación para que se tenga un beneficio 

colectivo de todos. 

 

Yenifer, proponer invitar a la coordinadora del programa para que en dicha programación se 

tenga estas observaciones presentes. 
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- Comentarles que ya se realizó la entrega de los carnés a los consejos, solo me hace 

falta entregar el carné a la consejera Martha, estos insumos fueron entregados desde el 

presupuesto que se tenía destinado para los consejos DRAFE del distrito, de igual 

manera el pendón del DRAFE el cual será entregado al presidente Norbey para que lo 

puedan utilizar en los eventos articulados con el DRAFE o que sean propios. 

- Desde el programa muévete Bogotá ya se tiene un profesional delegado para la 

localidad y el día de hoy tuvimos una reunión con el director de la DILE, se realizó la 

presentación de la oferta ya que va dirigido para primera infancia e infancia, los temas a 

trabajar son la importancia de la actividad física, la recreación y el deporte en modalidad 

presencial y virtual y también para poder trabajar con los docentes y padres de familia.  

 

#. Compromisos 

Compromisos Nombre responsable Entidad  Fecha límite para 

su cumplimiento 

1  Pieza publicitaria 

evento 

Marcela González Alcaldía Local 22 de febrero 

2 Evento de 

conmemoración 

deportistas 

Consejo DRAFE  DRAFE 5 de marzo 

3 Actividad física, 

recreativa, medallas y 

pendón del DRAFE 

Yenifer Moreno IDRD 5 de marzo 

4 Informe de la escuela 

de formación deportiva 

– presentación  

Marcela González  Alcaldía Local Próxima sesión   

5 Consultar sobre el 

material de la escuela 

de formación de la 

alcaldía local si se debe 

entregar a los 

beneficiarios o 

quedarían en la 

escuela. 

Yenifer Moreno IDRD Próxima sesión  

6 Presentación oferta 

IDRD en la localidad de 

Sumapaz 

(programación)  

Yenifer Moreno  IDRD Próxima sesión  
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7 Creación del Facebook 

del CLDRAFE  

Yenifer Moreno  IDRD Marzo 2022 

8 Escuela de la bici – 

proceso en Sumapaz  

Yenifer Moreno IDRD Próxima sesión  

 

 

#. Conclusiones  

- Se logra la organización del evento para 5 de marzo de 2022 en apoyo del consejo 

DRAFE 

-  

…  

Fecha, hora y lugar de la siguiente sesión: 15 de abril a las 6:00 pm tentativamente virtual. 

 

En constancia se firman, 

 

 

                 

 

                                        
PRESIDENTE         SECRETARIA TÉCNICA  

    Norbey Danilo Martínez             Yenifer Moreno Arias 

 

 


